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Consiglio di Corso di Studio 
Corso di Laurea in Fisioterapia 

 
 

Verbale del Consiglio di Corso del 22/07/2021 

Il giorno 22/07/2021 alle ore 13,00 su Piattaforma Teams ha luogo il Consiglio 

di Corso di Studi del Cdl in Fisioterapia.  

Raggiunto il numero legale il Presidente Prof. Bartolini prende la parola, 

saluta i presenti e discute il seguente Ordine del Giorno: 

 -Comunicazioni del Presidente e Direttore ADP 

- Integrazione Regolamento di Tirocinio  

- Bando Guide di laboratorio  

- Attribuzione Seminari di Tirocinio  

- Report briefing con studenti laureandi  

-  Report Giornata di Orientamento 

-  Presa in carico e discussione Valutazione Gradimento Tirocinio 

-  Calendario Didattico 

-  Report incontro Ascoli Piceno 

 -  Varie eventuali 

Il Presidente informa della visita avvenuta il 21 luglio con il Direttore Censi e 

la Tutor Casoli presso l’Ospedale Mazzoni di Ascoli Piceno dove verrà attivato 

il primo anno del Corso di Laurea in Fisioterapia –sede di AP 

Comunica dell’ottima accoglienza da parte del Dr. Fioroni Direttore della 

Medicina Riabilitativa che ha predisposto i locali per le attività didattiche 

degli studenti del primo anno. 

 Sono stati visionati i lavori della struttura con la logistica in fase di 

completamento e pronta per l’inizio del nuovo anno accademico. 

 I colleghi Fisioterapisti della Medicina Riabilitativa di Ascoli Piceno si sono 

mostrati motivati e pronti alla collaborazione con i referenti del nostro Corso 

di Laurea che daranno il supporto necessario per attivare la gestione didattica 

e organizzativa 

Giovanna Censi presenta il pannello dei giudizi degli studenti delle oltre 200 

guide di tirocinio che operano nella rete regionale sia pubblica sia del privato 

convenzionato comunicando che i questionari compilati sono 210, vengono 

descritte le singole colonne relative agli indicatori le cui valutazioni sono per 
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la quasi totalità positive salvo qualche piccola criticità e riferisce che potranno 

essere sanate con i colleghi per trovare soluzioni 

  A questo proposito sarà prevista una visita nel centro ambulatoriale di 

Fabriano e riprenderanno le visite presso le diverse strutture. 

Viene interpellata la studentessa Maria Chiara Danese che, pur rilevando la 

presenza di qualche criticità, concorda che rispetto al numero importante di 

valutazioni, queste siano accettabili. 

Proseguendo con gli altri argomenti all’ordine del giorno: 

Pubblicazione per il bando per 1 tutor in Ancona ed 1 nuovo tutor ad Ascoli 

Piceno.  

Attivazione del bando per le guide di laboratorio.  

Attivazione dei seminari di tirocinio per il 3 anno, con un nuovo seminario di 

tirocinio sull’ approccio neurocognitivo dell’arto superiore ed inferiore con il 

collega Daniele De Patre che è formatore per il Master di Riabilitazione 

Neurocognitiva 

L’approvazione del consiglio su questi ultimi due punti è stata all’unanimità. 

Viene invitata a riferire la studentessa Mariachiara Danese riguardo al  

Briefing avvenuto in data 23 giugno con gli studenti laureandi che ha messo in 

evidenza altre piccole criticità: difficoltà, dubbi ed ansie su alcuni aspetti della 

didattica soprattutto riferiti alla necessità di laboratori per discutere casi 

clinici. 

Il Prof. Bartolini mette in risalto come l’emergenza Covid abbia penalizzato e 

condizionato pesantemente l’aspetto pratico del contatto diretto con il 

paziente. La possibilità di recuperare i tirocini sospesi con l’emergenza Covid 

ha sanato questa criticità rilevata dagli studenti e l’implementazione delle 

esercitazioni potrà ulteriormente contribuire alla soluzione. 

Report della giornata di orientamento: svolta in presenza con la 

partecipazione di una nostra studentessa laureata. La giornata ha visto una 

numerosa partecipazione degli studenti delle scuole superiori, probabili futuri 

nostri studenti del corso di laurea. 

Calendario didattico: la pianificazione è sovrapponibile a quella dello scorso 

anno,  viene accolta la richiesta degli studenti riferita da Mariachiara Danese 

di implementare le attività di laboratori ed esercitazioni. 

 La Censi riferisce che in altri Corsi di Fisioterapia a causa della pandemia, non 

sono stati svolti mai i tirocini in presenza, nel nostro corso di Laurea questo 

non è accaduto: abbiamo potuto garantire la frequenza degli studenti nelle 

sedi rimodulando il numero della presenza e  gli orari grazie alla preziosa 

opera di riorganizzazione e di mediazione di Paola Casoli che si occupa delle 

relazioni con le sedi per il tirocinio pratico 
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Tra le varie ed eventuali si è discusso della visita di istruzione 

Anche quest’anno abbiamo individuato la Ottobok di Budrio (BO) che è un 

centro di eccellenza per le persone con amputazione, dove i nostri studenti 

potranno vedere sia l’aspetto tecnico delle protesi sia l’aspetto riabilitativo.  

Paola Casoli ricorda l’integrazione del regolamento riguardo lo snellimento 
delle procedure per il recupero del tirocinio e l’obiettivo del riconoscimento 
delle red flags nella sezione Obiettivi formativi specifici della formazione pratica 

        “Possedere la capacità di riconoscere red flags: effettuare la valutazione 

funzionale differenziale, saper riconoscere segni e sintomi di patologie 

importanti che rappresentano una controindicazione al trattamento 

fisioterapico. Questo processo, definito dalla letteratura “diagnosi 

differenziale fisioterapica”, non ha l’obbiettivo di identificare la patologia che 

sottende al quadro clinico, ma ha lo scopo di individuare le caratteristiche 

cliniche che abbisognano della consulenza del medico o di un altro 

professionista della salute. Tale valutazione è il frutto del ragionamento 

clinico che il fisioterapista adotta durante la visita del paziente” 

L’integrazione è già avvenuta negli obiettivi del Tirocinio.  

Ricorda l’istituzione del Modulo attivo dall’AA 2021/2022 sulla Fisioterapia e 

best practice  

La Casoli ricorda che gli insegnamenti professionalizzanti saranno attribuiti ad 

un nuovo gruppo dei docenti, auspica che i docenti possano coordinarsi con 

l’obiettivo di assicurare che le conoscenze possano essere affrontate in modo 

esaustivo ed appropriato 

Ricorda anche l’importanza della possibilità che i docenti hanno di interagire 

ed avere una comunicazione efficace per migliorare l’offerta formativa agli 

studenti. 

Giovanna Censi ricorda ai docenti che sta completando gli orari per il 

prossimo anno accademico sia per la sede di Ancona sia  per la nuova sede di 

Ascoli Piceno. 

La Prof.ssa Mattioli Belmonte Cima chiede chiarimenti sugli  orari dei corso di 

laurea  di Ascoli avendo anche un altro insegnamento al corso di laurea in 

infermieristica. Viene rassicurata circa la sostenibilità della pianificazione 

Il Prof. Bartolini congeda i presenti, ricorda il prossimo appuntamento con un 

nuovo consiglio di corso, augura buone ferie, ricorda il Galà che gli studenti 

del terzo anno di corso stanno organizzando, invita i docenti a partecipare e 

chiude il collegamento ore 13,30 circa. 
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